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Missä hongat huokailevat
1.
Verijärvi, syyskuu 1596
Ei tainnut Lauri Jaakonpoika aavistaa kiskoessaan uistimeen tarttunutta veristä miehenpäätä veneeseen, että elämä voisi muuttua vieläkin hurjemmaksi. 

 – Mutta sehän on Tobias, naapurimme Tobias, sanoi Anders. – Mies on ollut kadoksissa pari viikkoa. Myös Tobiaksen hevonen on poissa. Tämä taitaa olla huovien töitä.
 –  Tobias valitti, että huovit ovat jatkuvasti hänen kimpussaan vaatien linnaleiriveroa maksettavaksi. Mutta mistäs maksat, kun ohralaari ammottaa tyhjyyttään. Syksyn sato ei ollut kehuttava, vaivainen säkillinen, joka ei riitä omiksi tarpeiksikaan!

 – Seuraavalla kerralla viemme hevosesi. Pistä akkas äestämään! Huovien sanoissa oli uhkaava sävy.

Laurin ja Andersin kalastusretki Verijärvelle alkoi varhain aamulla Andersin noudettua Laurin Savilahden pappilasta, jossa Lauri toimi renkinä. Maa oli vielä huurteessa yöpakkasen jäljeltä. Lehtipuut tarjoilivat ruskan värejä. Kuinka kauniilta ne näyttivätkään heijastuessaan järven sinihohtoisessa pinnassa, jonka yläpuolella leijailee sumupilviä hennon tuulenvireen kuljettamana. 

Rannan riite rahisee poikien työntäessä jo parhaat päivänsä nähnyttä venettä  Kalliolahteen. Kohta ollaan lokakuussa. Talvi näyttää tänä vuonna tulevan tavallista aikaisemmin. Lauri asettuu perätuhdolle virittelemään uistimiaan ja suunnan näyttäjäksi. Anders istahtaa keskituhdolle soutajaksi. Määränpäänä on Haukilahti, jonne Kalliolahden perältä on noin kahden ja puolen virstan matka. Sen kaislikoissa ja syvänteissä majailevat Verijärven suurimmat kalat.

– Hei, tämä venehän vuotaa! Onko tässä veneenssä tappia ollenkaan? huudahti Lauri.

– On veneen tappi paikallaan, mutta ei se paljon auta, kun vettä tunkee joka raosta. Olishan tämä pitänyt keväällä tervata. Kun päästään ruovikosta pois, voit laskea uistimen veteen ja ottaa äyskärin esiin. Napottavaa riittää! Et sitten ottanut pajurysääsi mukaan?

– On se tuolla kaislikon reunassa. Eilisiltana vein. Käydään kokemassa paluumatkalla.
Lahden vasemmalla sivulla on jylhää louhikkoista kallioseinämää, oikealla on matalampaa ruovikkorantaa, jonka vieritse Anders ohjaa venettä.

– Hei, lopetapa soutaminen, uistin taisi tarttua pohjaan. Varmaan uppotukki, kun ei hievahda mihinkään. Yritän irroitella sitä varovasti, en haluaisi heti alkuun menettää parasta uistintani. Kerran luulin uistimeni tarttuneen uppotukkiin. Kiristin siiman äärimmilleen. Sitten yht'äkkiä kuului valtava molahdus, siima poikki, saalis karkasi uistin leuassaan. Se oli sittenkin hauki, varmaan kuuden jalan mittainen...
– Odota hetki, soudan lähemmäksi, jotta nähdään mitä siellä on.
– Nyt se liikkuu, kelaan sen pintaan. Onko se joku eläin, uistin on tarttunut sen turkkiin. Sehän on... ihmisen pää. Pojat nostavat pään äänettä veneeseen. He tujottavat järkyttyneinä useita minuutteja kaukaisuuteen ja siirtyvät löytöpaikalta seuraavan niemen taakse. Lauri laskee uistimen veteen.

 – Nyt nappasi, aika iso on, ehkä neljän naulan haukivonkale. Yritän kelata sen lähemmäksi venettä, jotta voin poimia sen haavilla. Pian on saalis veneessä. Lauri tainnuttaa sen tottuneesti kalikalla. Matka jatkuu, pian uistin on taas vedessä uutta kalaa narraamassa.

Lähestyessään kapeaa Haukilahtea he havitsevat lahden suulla joutsenparin ruokailevan. Viimeistään järven jäätyessä niiden on pakko muuttaa etelämmäksi. Mitä lie tonkivatkaan pohjasta pyrstöt pystyssä.

 – Oletko Anders miettinyt koskaan, miksi tätä järveä kutsutaan Verijärveksi?

– Olen toki. Varsinkin viimeaikojen tapahtumat tuovat väistämättä mieleen alueen verisen menneisyyden. Ruotsalaisten ja venäläisten kahakointi, ryöstö- ja hävitysretket ovat olleet sellaisia, että ihmisen henki ei ole ollut minkään arvoista… Anders pitää pienen tauon ja jatkaa:

 – Sitten on tämä Ruotsin jatkuvat laajenemispyrkimykset. Antavat ymmärtää, että kaikki tehdään vain kansan suojelemiseksi. Linnaleirien ylläpito jää kokonaan paikallisten harteille. Toiminta on käynyt törkeäksi, veroja korotetaan yksipuolisesti, ryöstellään ja jopa murhataan, kuten Tobiaksen tapauksessa. Talonpoikien sietokyvylläkin on rajansa. Veikkaan, että tämä ei pääty hyvin…

 – Voit olla oikeassa, mutta haluan näyttää kalasturetkemme lopuksi jotakin erikoista, verellä voi olla toinenkin merkitys. Kokeillaan ensiksi kalaonneamme.

Ollaan Haukulahden perällä, kaislikosta lähtee vauhdikkaasti iso hauki.

 – Anders, anna veneen olla paikoillaan ja nosta airot ylös. Taidan yrittää tässä ahtaassa paikassa vanhalla konstilla.
Lauri ottaa vavan, jossa on siiman päässä kalan kuva koukkuineen. Ensimmäiset heitot eivät tärppää, mutta kolmannella kerralla onnistuu. Kala onkin melkoinen taistelija. Nyt testataan kalamiehen taito, siiman ja koukun kestävyys. Yhtään ei saa antaa löysää. Jos annat, niin kala riuhtaisee itsensä irti. Jonkin ajan kuluttua kalan voimat alkavat ehtyä ja Lauri antaa vavan Andersille ja tarttuu kolmipiikkiseen atraimeen. Andersin onnistuu ohjata hauki veneen viereen. Laurin käsi toimii nopeasti, atrain lävistää hauen niskan.
He nostavat yhdessä hauen veneeseen.
– Onpa melkoinen vonkale! Pari samanlaista lisää, jotta uskalletaan mennä kotiin, tuumaa Anders naureskellen.

Ja tuleehan niitä. Veneen pohjaa täyttää neljä haukea.

– Lauri, mikä se verijuttusi oli, onko kohde kaukana?

– Ei ole kaukana, aivan vieressäsi. Katso pystykalliota. Punaista väriä on noin viiden, seisemän jalan korkeudella. Näytän tällä vavalla paikan. Punaisella värillä tehtyjä kuvia. Mitä kuvissa mielestäsi on?

– No nyt erotan jotakin. Ihmiskuvalta se näyttää, mutta miksi se on syöksymässä järveen?

– Kävin alkukesästä täällä kirkkoherra Hannu Mikonpojan kanssa tarkastamassa pappilan metsästysmajaa. Pappilallahan on laajat metsäalueet Verijärven ympäristössä. Kesällä tehtiin sitten joitakin rakennustöitä, kunnostettiin vanhaa ja rakennettiin uutta. Olimme jättäneet veneen juuri tähän Haukilahden pohjukkaan. Hannu oli aiemmilla retkillään huomannut oudot värijäljet kalliossa ja tarkastellut niitä lähemmin. Hengen miehenä hän oli oivaltanut, että kuvat saattavat liittyä suomalaisten muinaisuskoon, samaa väriainetta käytettiin myös muinaisissa haudoissa. Veren väri, Verijärvi.
– No, jopas jotain! Sanoiko Hannu mitään kuvien iästä?

– Ei osannut arvioida ikää. Hyvin vanhoja kuitenkin.
Pojat lähtevät rankalle kotimatkalle. Kalasaalis oli iloinen asia, mutta miten kertoa Tobiaksen kohtalo omaisille. 

2.
Pako Savilahden pappilasta, 20.1.1597
Maanantaiaamuna 20.1.1597 Savilahden pappilan kirkkoherra Hannu Mikonpoika kutsui pappilan väen koolle.

– Kuten varmaan tiedätte, yhteenotto nuijamiesten ja sotilaiden välillä Savilahdessa on väistämätön. Nuijamiehet lähestyvät lännestä ja koillisesta. Anders Boijen lippukunnan ratsumiehet ja Pietari Paavali Justenin johtamat Käkisalmen ratsumiehet sekä jalkamiehet lähestyvät myös Savilahtea.

– Kumpaa meidän tulisi enemmän pelätä? kysyi Lauri tuoden esiin palvelusväen huolen.
– Edustamme täällä Ruotsin ja Venäjän rajamailla kruunun valtaa, kruunu on meidät tänne asettanut. Päivittäin olemme kuiten enemmän tekemisissä talonpoikien kanssa. Ymmärrän hyvin talonpoikien kannan, mutta ymmärtävätkö nuijamiehet meitä? Olen miettinyt tätä vuodenvaihteesta lähtien enkä näe muuta mahdollisuutta kuin paeta pappilasta mahdollisimman pian, muuten jäämme joukkojen jalkoihin. Lähden pohjoiseen  Rautalammin suuntaan huomisaamuna. Älkää olkko huolissanna pappilan kotieläimistä. Ne ovat jo menossa Sairilan kuninkaankartanoon.
– Entäs me? kysyy palvelusväki kuin yhdestä suusta.
– Tässä tilanteessa en voi ottaa mukaan montakaan teistä. Etsikää suojaa kotitalostanne tai ystävien luota. Voitte ottaa luvallani pappilasta mukaanne ruokaa ja muutakin, mitä ajattelette tarvitsevanne. Luule, että tilanne rauhoittuu tavalla tai toisella. Toivon, että voitte palata pappilaan mahdollisimman pian, ehkä jo parin viikon kuluttua. Hannu katsoo hetken murheellisena aikaa maahan, kohottaa sitten katseensa. – Voitte kysyä pakomme yksityiskohdista. Autan, jos vain suinkin voin. Laurille minulla on erityinen toivomus. Ehkä keskustelemme siitä kahdenkesken.
– Lauri, oletko miettinyt, mihin aiot nyt lähteä? Kotisi on kaukana. Tiedän, että tulet mainiosti toimeen serkkusi Andersin kanssa. Niinpä rohkenen ehdottaa, että otat Verijärven majan huolehtiaksesi. Kalastus- ja metsästysvälineitä, pilkkejä, jousia ja nuolia ja jopa jalkajousi pitäisi majasta löytyä, samoin polttopuita. Veden saat lähteestä. Maja on sen verran kaukana teiltä ja poluilta, että mitään ulkoista vaaraa ei pitäisi olla. Ja ainahan voit turvautua Andersin apuun.
– Kyllä minä voin vahtia metsästysmajaa. Voinko ottaa jauhoja ja suolaa mukaani?
– Voit toki. Olen todella pahoillani Tobiaksen kohtalosta. Onneksi sentään saatoimme haudata Tobiaksen ruumiin päänsä viereen siunattuun maahan… Mitenkä Tobiaksen talossa jaksetaan?
– Eipä häävisti. Vaimo on vielä pois tolaltaan, Tobiaksen äiti on vanha ja liikkuminen vaikeaa, poika ja tytär yrittävät parhaansa mukaan päivä kerrallaan…
Aitasta kerätään tarvikkeita parin viikon varalle. Lauri huomaa Karoliinan poimivan jotakin pientä ja kevyttä pussiinsa.

– Meillä taitaa molemmilla olla sama suunta. Kotitaloosiko aiot?

– Sinne. Viisi peninkulmaa sinne on taivallettavaa. Olisin turvallisempaa, jos voitaisiin mennä yhtä matkaa.
Lauri kertoo, mitä kirkkoherra oli hänelle ehdottanut, reilun peninkulman päässä olevaa metsästysmajaa, savupirttiä, jossa tuvan on kaksi erillistä huonetta. 

– Etkö lähtisi mukaan? Kaksin olisi helpompaa. Voisin hoitaa vedet ja puut, kalastaisin ja kävisin metsällä. Sinä varmaan voisit taikoa ruokatarvikkeista suuhun pantavaa… Lauri on tuntenut Karoliinan pienestä asti, asuivathan he Kangasniemellä naapureina.
– Mikä ettei! Katsotaan parin viikon päästä, onko pakoilua jatkettava.  Ahkion lastattuaan he alkavat vetää sitä kohti Verijärveä. He pysähtyvät Andersin mökissä, jonne oli tullut vieraisille myös Tobiaksen tytär Emilia.
– Niin, me ollaan oikeastaan pari! Päätimme yhdistää Tobiaksen ja meidän maat. Kertoo Andreas, – Asumme yhdessä tilaa Tobiaksen pojan Mikaelin kanssa. Tobiaksen äiti tulee aamupuuron keittäjäksi. Tekee sitten muutakin mitä jaksaa. Työvoimaa tarvitaan. Kesällä on edessä ainakin epäonnistuneen rasin poltto.
Laurin ja Karoliinan matka jatkuu pitkin Verijärven jäätä kohti Haukilahtea. Jään pinnalla on vain pari tuumaai lunta. Ahkio liikkuu kevyesti. Lahden pohjukkaan laskee pieni puro. 

– Katsoppas, puron suulla on vielä avovettä! Tuonne voisin huomenna viedä pajurysän ahvenille ja hauille. Ei ole paras kalastusaika vielä, mutta ehkäpä sieltä jotakin voisi saada saaliiksi.
Kierrettyään sulapaikan alkaa matkan hankalin osuus, kun ahkio on kiskottava mäen päälle. Nuoruuden innolla he vetävät ahkiota ylös pitkin polkua, joka hädin tuskin erottuu lumen alta. 
– Katsos korppia! Se hyppelehtii puusta toiseen aina edellämme. Taitaa arvata, minne olemme menossa. Tai ehkä se seuraa, minne piilotamme eväät.
Polku ohittaa mäen rinteessä olevan lähteen. Pieni lähteestä alkava  vesinoro katoaa lumen alle ja puikahtaa taas esiin muodostaen pienen vesiputouksen kalliolla ja kadoten taas näkyvistä. Lauri kaivaa ahkiosta saavin ja jättää sen lähteelle. Saavuttuaan pirtille Lauri etsii avaimen kätköpaikasta ja avaa oven lukon. Kaikki on sisätiloissa kunnossa.

Kun tavarat kannettu savupirttiin, kaivaa Lauri taskustaan tuluskukkaron. Pian tuli roihuaa kiukaan alla. Savu kohoaa pirtin kattoon paksuna kerroksena ja tupruaa ulos pienestä räppänästä. 
– Haen lähteestä vettä ettei janoon kuolla. Tuossahan on sopiva astia saavin täyttämiseen” Matti häipyy hämärtyvään iltaan ja palaa hetken kuluttua vesisaavin kanssa, jonka he nostavat yhdessä porstuaan. Lauri ja Karoliina vetäytyvät savusta pieneen kammariin ja tilkitsevät kammarin oven vaateriekaleilla, jotta savu pysyy tuvan puolella. Onneksi sää on lauhtunut. Väsyneet matkalaiset kietoutuvat vällyihin vanhan raanun päälle, joka on levitetty oljille. Viime päivien tapahtumissa riittää ihmettelemistä, tulevaisuudestakin haaveillaan.
– Olisipa oma pirtti, mieluusti järven rannalla korkealla kalliolla, josta näkee kauas, tuumaa Lauri

– Niinkuin täällä honkain keskellä, jatkaa Karoliina. – Pihassa telmimässä puoli tusinaa vekaraa, voi sitä melskettä, voi onnen huumaa!
– Noita sanoja juuri kaipailinkin, tuumii Lauri ja kaappaa Karoliinan syliinsä. Levätään hetki, mutta ei liian pitkään ettei tuli ehdi sammua!
Lauri nousee ylös lisätäkseen puita kiukaaseen. Puut ovat porstuassa. Hän raottaa ulko-ovea.  Taivas on selkeä. Seitsentähtinen otava loistaa kirkkaana. Iso karhu! Hän etsii katseellaan Pohjantähden ja Pikkuotavan. Taivaanrannassa pilkistelee Väinämöisen viikate Orionin  tähdet. Piäisikö herättää Karoliina? En taida raaskia, miettii Lauri ja täyttää uunin. Ehkä pari pesällistä vielä tarvitaan…
– Kuulin, että kurkistit ulos. Oliko siellä mitään erikoista? Kysyy Karoliina.
– Vain erittäin komea tähtitaivas. Tiiman päästä on sinun vuorosi. Voit tarkistaa missäpäin on pohjoinen, missä Kangasniemi!
21.1.1597
Lauri herää vasta päivän sarastaessa. – Nyt aamuhutulle! huikkaa Karoliina tuvasta. – On täällä lämmintä leipääkin ja kuumaa pappilan mustikkamehua! En saanut sinua hereille, joten hoidin lämmityspuolen ja tuuletin sitten tuvan pahimmasta savusta. Räppänä on kiinni, joten eiköhän lämpö pysy jonkin aikaa sopivana...
Laurille aamiainen tuntuu maistuvan. Hän kaataa lisää mehua kousaan. – Hyvä, kun huomasit tuoda ruisleipää ja mehua pappilasta! Minun taidoillani olisimme täällä veden ja parhaimmillaan loimutetun siian varassa. 

– Ruisleipää riittää vielä pariksi päiväksi. Vaihtelua saadaan ohrarieskasta, jota ajattelin myös tehdä kunhan kerkiän, piimäähän meillä on  tuossa kannussa. Täksi päiväksi se ei ehdi, koska ohrarouhetta täytyy turvottaa yön yli ja paistamiseen tarvitaan kuumat arinakivet.

– Hannu kertoi uusista suunnitelmista pappilan lämmityksen suhteen. Turun suunnalla ovat rakentaneet kiukaaseen savupiipun, joka johtaa savun ulos. Savu ei enää jää tupaan nokeamaan seiniä. Remontti olisi edessä jo ensi kesänä.

– Eipä ole tämänkään pirtin seinät ja lattia nähnyt naisen käden jälkeä. Mitäs, jos pesisimme iltapäivällä pölyt ja osan noesta märällä rätillä! Mitäs tuumit? Karoliina kysyy selvästi innostuneena.

– Tehdään niinkuin rouva päättää! Ehkäpä tässä jaksaa jo kivuta mäki alas rysä selässä ja takaisin, sanoo Lauri ottaessaan pienen pajurysän tuvan seinältä.
Aamuyöstä satanut lumi on peittänyt jäljet. Rannassa on sopivan mittainen keppi, jolla voi jään paksuutta koetella sulapaikkaa lähestyessä. Jää kestääkin hyvin lähietäisyydelle. Lauri heittää rysän paikkaan, jossa on arviolta neljä jalkaa vettä. Sidottuaan pajurysän keppiin hän asettaa kepin pystyyn jäähän tekemäänsä reikään. – Pitäisiköhän asentaa ansalangat jäniksille? – Ehkä en asetakaan, ainakaan vielä,  ei tunnu mukavalta ajatukselta kiduttaa eläinparkoja. Jousella metsästäminen voisi olla parempi vaihtoehto. Toisaalta voi olla, että pääsemme palaamaan pappilaan ehkä piankin.

– Tulepa iskemään tulta! Tarvitaan kuumaa vettä paikkojen siistimiseen. Laitoin rautapadan puiden keskelle uuniin. Ei kiehuvaa vettä älyttömästi tarvita.Hiilloksessa voimme sitten kypsentää nauriita päiväruuaksi.
– Puut ovat tosi kuivia, hyvin palavat. Pitäisiköhän mennä sytyttämään samalla savusaunan kiuas? Kai tässä saunoakin pitäisi! Mökkiä siivotessa iho varmaankin nokeutuu ja onhan se muutenkin mieltä virkistävää käydä löylyssä ja vilvoitella illan hämyssä järven rannalla, vai mitä? Karoliina antaa hiljaisen hyväksyntänsä.

– Lisää kotvan kuluttua sopivasti puita uuniin. Lähdenkin tästä rantaan saunalle samaan puuhaan. Vettä olisi sinnekin saatava. Luultavasti tuura on saunalla, koska en sitä täällä havaitse. Alkutalvi on ollut aika leuto, joten enköhän minä avannon saa aikaiseksi.
Vaatimaton sauna on Haukilahden etelärannalla, lähellä sulapaikkaa suojaisan kallioseinämän vieressä. Viime kesänä sauna rakennettiin, vasta muutaman kerran lämmitetty. Oven edessä on viihtyisä suojassa oleva terassi seinän viereen asnnettuine lankkuineen. Lauri nostaa sisätiloista lampaantaljat penkille etteivät nokeennu. Lauri nappaa seinältä tuuran ja astelee rantaan. Sopivankokoinen avanto syntyy hetkessä puolentoista vaaksan paksuiseen jäähän. Saunan seinustalla olevat halot tuntuvat hiukan kosteilta, mutta tuohikäppyrät toimivat oivina sytykkeinä. Vaivalloisen alun jälkeen halot syttyvät ja Lauri nostaa pappilan sepän takoman ruosteisen rautalevyn estämään suurimpia kekäleitä sinkoutumasta uunista. Saunassa on maalattia, jolle on asetettu leveät lankut, jotka ovat tervaleppää. Peräseinällä katonrajassa ovat samoista lankuista tehty lavo, joille johtaa paksu tukki kolottuine askelmineen. 

Palattuaan savutorpalle Lauri suuntaa niemen korkeimmalle kohdalle, josta on parhaat näkymät Verijärvelle ja Korpijärvellekin. Jyrkänteen reunalla on vanha honka. Lauri tähyilee jykevästä rungosta erkaantuviin oksakiemuroihin. – Tuollahan se on, liki runkoa oksanhaarassa. Se pää osoittaa itään kohti auringonnousua, ei ole vielä päässyt taivaalle, jossa Iso Karhu odottaa. Karhunkallopuu pitää vielä kiinni.
Tuonne saatin saalihini, ehätin erän vähäni 
kultakunnahan kukulle, vaskiharjun hartioille. 

Panin puuhun puhtahasen, honkahan havusatahan, 

oksalle olovimmalle, lehvälle leve'immälle 

iloksi inehmisille, kunnioiksi kulkijoille. 

Ikenin panin itähän, silmin loin on luotehesen. 

Enkä aivan latvasehen: oisin luonut latvasehen, 

siinä tuuli turmeleisi, ahava pahoin panisi; 

enkä pannut maavarahan: oisin pannut maavarahan, 

siat siinä siirteleisi, alakärsät käänteleisi. 
 Lauri palaa mietteissään tuvan lämpimään. 
– Missäs noin kauan viivyit?
– Kävin tuossa torpan lähellä tähyilemässä järvelle. En nähnyt nuijamiehiä saati sotilaita. Tuosta ne voisivat oikaista järvenselän yli.
– Vesi alkaa olla aika kuumaa. Eiköhän ruveta hommiin?
Karoliina kaataa padasta kuumaa vettä saaviin kylmän veden joukkoon. Torpan seinät käydään hirsi hirreltä läpi. Lopuksi harjataan torpan lattialankut, vesi saa valua lankkujen raosta maahan. Lauri poimii torpan katosta saunavihdan, kastelee sen ja nostaa kiukaan päälle roikkumaan. Raikas koivun tuoksu täyttää tuvan.
Karoliina asettelee neljä naurista arinalle ja peittää ne hehkuvilla hiilillä. – Jonkin aikaa joudutaan nauriiden kypsymistä odottamaan. Tuleppas katsomaan miten somistin kammarin sillä aikaa kun olit saunalla! Lauri seuraa Karoliinaa kammariin. Sänkyä peittää ryijy, jossa on kuvattuna pappilan pihapiiri, hevonen, lehmiä, ihmisiä, metsää ja sinisellä taivaalla purjehtivia pilviä. Sängyn vieressä on liinalla peitetty pieni pöytä. Sen keskellä maljakko mustikan varpuineen ja männyn oksa ylivuotisine käpyineen…
– Somaa!  sai Lauri vihdoin tunnustettua toivuttuaan ensi hämmästyksestä. – Somaa on totisesti. Eikä tuollainen ryijy aivan hetkessä synny.
– Ei, vuoden päivät olen sitä pikku hiljaa rakentanut erivärisistä langan pätkistä, esitteli Katariina työtään selvästi ylpeänä.  – Otin mukaan pappilasta, koska ei tiedä onko sitä tai edes pappilaa jäljellä, kun palaamme.
Tuvan puolelta leviää kypsän nauriin tuoksu. – Eivät vielä ole riittävän kypsiä.Odotetaan. Otin pöydälle jo lusikat. Löysin niitä sopivasti kaksi seinän raosta, kun pyyhimme hirsiä.
– Haen herrain olutta porstuasta. – Kas tässä, eiköhän julisteta torppamme uudelleen vihityksi tällä juhlajuomalla! Lauri kaataa toisen kuksan täyteen, toiseen vain vähäsen Karoliinan pyynnöstä. Kummempia juhlapuheita ei pidetä, kumpikin ryystää juomaansa hiljaisina, mutta onnen kare suupielissä.
– No maistetaanpa niitä nauriita! Karoliina nostaa pari höyryävää naurista laudalle ja leikkaa molemmista suipon hatun pois. – Haluaisin tähän nokareen voita ja ehkä hilloa. Porstuasta löytyy, oven vierestä hyllyltä.
– Eihän tämä ihan pappilan runsasta pitopöytää vastaa, mutta maittavaa on silti. Taidan ottaa lisää, tuumii Lauri ja noutaa vuorostaan loput nauriit laudalle.
Ruokailun jälkeen lauta-alusta ja ruokailuvälineet pestään lähdevedellä ja asetetaan kuivumaan kiukaan päälle.
– Voit mennä lepäämään, jotta jaksat sitten illalla saunoa. Minä menen lisäämään puita saunan uuniin.
– En minä raaski keskellä päivää nukkua, tulen mukaan saunalle! huudahtaa Karoliina hiukan pettyneenä siihen, että häntä ei päästetä nauttimaan kaikesta eräelämän iloista.
Saunan räppänästä tupruaa ohut savukiehkura, tuli ei ole sammunut. Uudet puut syttyvät räiskyen liekkeihin. – Tuletko auttamaan vedenkannossa? Täytetään ensin tämä rautapata. Siinä on kansi, joten voidaan laittaa se heti kiukaalle lämpenemään ilman nokeentumisvaaraa. Lauri nostaa padan kiukaan päällä olevaan pieneen syvennykseen. He nostavat yhdessä saavillisen vettä avannosta terassille.
– Haluatko nähdä jotakin erikoista? Kysyy Lauri osoittaen kädellään jyrkkää kallioseinämää kohti.

– Mitä siellä on?

– Tule katsomaan, se on tuossa kivenheiton päässä.

Lauri osoittaa noin kohtisuoraan kallioon. – Näetkö tuota punaista väriä kalliossa, huomaatko mitään erikoista?

– En huomaa kummempaa. Monissa kallioissa olen nähnyt punaista. Sanovat, että siinä on rautaa.

– Niin onkin, mutta ei tavallisesti aivan tällaista. Lauri astuu lähemmäksi kalliota ja piirtää kädellään kallioon. – Tässä on ylösalaisin oleva tikkumainen ihmishahmo. Ylhäällä länkisääret, alempana hieman heikommin erottuvat sivulle taivutetut käsivarret ja pää.

– Ahaa! Olisiko ihmisen kuva? Entäs nuo viivat, jotka ovat hiukan ylös oikealle. Osaatko selittää ne?

– Kirkkoherramme Hannun mukaan kenties pitkäkaulainen hirvi. Kuvat ovat muinaisten esi-isiemme maalaamia, niin vanhoja ettei siitä ole säilynyt tietoa, siis ajalta, jolloin ei osattu kirjoittaa… Torppamme vieressä on muuten toinenkin muinaismuisto, joka liittyy karhunpyyntiin. Käydään katsomassa sitä huomenna.

– Onko täällä karhuja ja susia? Karoliina kysyy hädissään.

– Tietenkin on, mutta Kangasniemellä oli enemmän. Tuskin niitä kohtaat. Ne osaavat kyllä välttää ihmisiä. Et välttämättä huomaa, kun kuljet muutaman sylen päästä ohi.

Padan vesi on hädin tuskin käden lämpöistä. Heitettyään muutaman halon kiukaan alle he palaavat torppaan. Iltapäivä alkaa hämärtyä, taivas selkenee, pakastaa. 

– Katsoin, että lampusta on rasva loppunut. Onneksi kuun pitäisi nousta muutaman tunnin kuluttua. Se helpottaa kulkemista saunan ja torpan välillä. Pappilassa olisi ollut rasvasta valettuja kynttilöitä. En huomannut ottaa niitä mukaani. Mitä pakkaan saunakoriin mukaan? Itse kaadan toiseen tinakannuun herrain olutta. Otatko toiseen samaa vai mehua?

– Minulle riittä raikas lähdevesi. Otin mukaan muutaman ryynimakkaran. Niitä voisi tiristää uunin hiilloksilla. Voin kerätä tarvikkeita mukaan. Eikö sinun pitäisi käydä lisäämässä halkoja kiukaan alle?

Lauri lähtee rantaan ja pysähtyy mäen puoliväliin. Haukilahden suulla etenee neljä hevosen vetämää rekeä kohti Kalliolahtea. Keitä ne ovat ja miksi niin kova kiire? miettii Lauri ja jatkaa nopeasti saunalle. Hän nostaa kiehuvan padan kiukaalta, kaataa kuuman veden saaviin ja nostaa kylmällä vedellä täytetyn padan kiukaalle. Lisättyään halot uuniin hän palaa torpalle. Näkemistään kulkijoista järvellä hän ei puhu Karoliinalle mitään. Huomenissa on ehkä käytävä tiedusteluretkellä Andersin luona.

Vajaan tunnin kuluttua Lauri käy lisäämässä halkoja saunan tulipesään. Ulkona alkaa olla melko pimeää, mutta kuu kipuaa taivaalla korkeammalle. Kun silmä tottuu, niin polku erottuu hyvin maastosta ja reitti on turvallinen.

– Et sitten susiin törmännyt? Kysyy Karoliina.

– En, mutta liekö kuu houkutellut joitakin susia ulvomaan kallioilla. Aavemaista ulinaa, jota vastarannan kalliot kaiuttaa!
– Et voi olla tosissasi? Vai oletko?

– En tietenkään, neito pelokas! Tule tänne vällyjen alle hetkeksi. Haluaisin todistaa, että huoleen ei ole aihetta. Me kyllä selviämme!

Tunnin päästä kuu on jo noussut puidenlatvojen yläpuolelle. Kallion männyt ja rinteen kuusikot näyttävät kalpean aavemaisilta Laurin ja Karoliinan astellessa polkua saunarantaan.

– Olisiko torpan ovi pitänyt laittaa lukkoon? kyselee Karoliina.

– Ei meillä ole tapana. Ei täällä kukaan öisin liiku. Ja emmehän me kauaa ole poissa.

Karoliina laskee korin penkille. Kiukaan uunissa kekäleet hehkuvat vielä. Lauri sijoittaa hiilien päälle takorautaisen ritilän, jonka päälle asettelee makkarat. Saunassa leijaileva savu pakottaa heidät ulos. 
– Odota tässä. Laitan paikan saunomiskuntoon.
Makkarat halkeilevat paukahdellen. Poimittuaan makkarat pannulle, hän asettelee sen kiukaan päälle. Pihdissä palava päre tuo hiukan valoa saunaan. Kolattuaan hehkuvat hiilet uunista vatiin Lauri kantaa sen ulos ja jättää oven auki. On nokilöylyjen aika. Kiukaan kivet sihahtelevat, höyry nostaa savun ylös kohti räppänää. Savun hälvettyä voidaan räppänän luukkua pistää pienemmälle. Kun noet on pyyhitty lauteilta, alustoiksi asetetut leveät päreet viimeistelevät tunnelman.


Saattoi saunan lämpimäksi, 

Kivet löylyn lyötäväksi 

Puuhu'illa puhtahilla 

Ve'en tuomilla haloilla. 

Vei on vettä verhossansa 

Kantoi vastat varjossansa 

Hauteli haluiset vastat, 

Satalatvat lauhutteli 
– Nyt on sinun vuorosi! Tein tilaa penkille, johon voit laskea vaatteesi. Ole varovainen kiivetessäsi lauteille, portaiden kaidepuu on todella kuuma. Huikkaa sitten, kun sallit minut löylynheittäjäksi! Sekoitin kattilaan sopivan lämpöistä vettä. Siinä on myös vasta likoamassa tuoksua ja terveyttä antamaan.
Lauri asettuu lampaanvuodalle ja kaataa tinakannusta herrainolutta kousaan. Edessä on pohjoinen tähtitaivas, joka pyörii hiljalleen Pohjantähden ympäri. Taivaanrantaan ilmestyy vihreä sykkivä vyö, revontulet. – Täällä erämaan idyllissä kaikki näyttää olevan parhain päin,  Lauri miettii siemaillessaan sopivan viileää olutta, – mutta totuus on aivan muuta. Jossakin lähiseudulla vihaiset joukot kokoontuvat ja valmistautuvat yhteenottoon…
– Valmista on, voit tulla. Piilouduin tänne pimeimpään nurkkaan!
Lauri riisuu vaatteensa penkille ja huuhtelee itsensä ennen kuin kiipeää lavolle. Pappilassa piiat ja rengit saunoivat aina erikseen, joten Karoliinan hän oli nähnyt aina täysissä pukeissa, kuten oikeastaan nytkin, saunan hämärän ympäröimänä, mutta kuitenkin lähellä. Lauri asettuu ensin lauteiden toiseen päähän, hivuttautuu sitten keskemmälle, löylynheittäjän paikalle. Ensimmäinen kousallinen menee silti hiukan ohi. Seuraava osuu paremmin, kivet sihahtavat, leppeä löyly leviää lavolle.

– Kuuletko, miten kivet juttelevat? Tervehtivät saunojia. Löylyn henki, jota pieninä pisaroina hengitämme, lävistää kehomme, valuu noroina otsasta. Niin häviää murheet, joita kannamme. Mielen täyttää puhtaat ajatukset. Olet kuin uudesti syntynyt…

– Mitä sä höpäjät? Istu tänne lähemmäs. Mä en tunne sua, ku oot niin kaukana…

Samalla saunan ovi riuhtaistaan auki ja sisään sykösyy kaksi miestä, toisella rautapiikeillä vahvistettu nuija ja toisella jalkajousi.

– Pysykää aloillanne, emme tee teille mitään, jos suostutte yhteistyöhön. Tiedämme kyllä keitä te olette, renki Lauri Jaakonpoika ja seuralaisesi Savilahden pappilasta. Me olemme muutosvoima, joka lopettaa ruotsalaisten sortovallan niin Pohjanmaalla kuin Savossa. Onko totta, että kirkkoherra ja koko pappilan väki on jättänyt pappilan?

– Kyllä ovat, pappilaan ei jäänyt ketään. Kotieläimet vietiin Sairilan kuninkaankartanoon. Emme halua osallistua taisteluihin. Talonpoika olen itsekin.

– Hyvä niin, keskenkasvuisia emme tarvitse joukkoomme. Tarkastimme muuten jo mäellä olevan torpan. Siisti paikka, mutta liian pieni tarpeisiimme. Suuntaamme pappilaan, joka tarjoaa enemmän yöpymis- ja suojapaikkoja joukollemme. Tämän jalkajousen otin seinältä mukaani, sille on käyttöä. Valitettavasti joudutte pärjäämään myös ilman herrainolutta. Tynnyri on jo reessämme.Tunnen sieraimissani käristetyn makkaran tuoksun. Ihan meitä vartenko aterian laitoitte? Niin tai näin, taidamme olla nälkäisempiä kuin te... Parasta olla kertomatta kenellekään suunnitelmistamme! Me poistumme nyt, kiitos lämpimästä iltapalasta!

Lauri ja Karoliina odottavat hiljaisina ja vakavina nuijamiesten lähtöä. Äänet järveltä etääntyvät.

– Veivät pirulaiset makkarat. Toivottavasti eivät huomanneet viedä tinakannuja. Piilotin ne enne saunaan tuloa penkin alle, tuumiia Lauri.

– Eläpäs hätäile Lauri. Käyppä tarkistamassa saunakori. Siellä pitäisi olla vielä pari makkaraa. Saattaisivat vielä lämmetä uunin arinalla.

Lauri kipuaa alas, asettaa makkarat arinakiville ja palaa lauteille.  Nostaakseen tunnelmaa hän heittää pari kousallista kiukaalle. Karoliina painaa päänsä alas, sillä kipakimmat löylyt ohjautuvat juuri sinne ensiksi. Hän hamuaa käteensä vastan, joka on vieressä vadissa ja ojentaa sen Laurille. – Saatkin pehmentää tällä selkääni, se on jotenkin jumissa. Mutta ole varovainen, kevyt läpsyttely riittää… Kylläpä tuntuu ihanalta. Anna vasta ja käännä selkäsi. Nyt on minun vuoroni ajaa pahat henget ulos!
– Käydäänkö välillä vilvoittelemassa ulkona. Mikäli nuijamiehet eivät vieneet taivaan valoja mukanaan, niin siellä pitäisi olla mukavaa katseltavaa, tuumii Lauri. Karoliinan tarrautuu Laurin Laurin tukevaan käteen etsiessään jaloilleen portaiden askelmia. Pellavapyyhkeisiin kietoutuneena he uskaltautuvat ulos. Kuu luo kelmeää valoaan kallion puihin, jotka heittävät pitkän varjon jäälle. Pohjoinen taivas sykkii vihreän ja violetin väreissä.

– Hienoimmat näkemäni revontulet! Huudahtaa Karoliina istuutuessaan Laurin viereen.

– Onhan täällä saunajuomamme vielä tallella, vettä ja herrainolutta tinakannussa. Tässäpä lähdevettä pahimpaan janoon pahkakuosasta, itse en taida hienostella, tuumaa Lauri ja nostaa olutkannun huulillensa. – jalat alkavat palella lumessa, eiköhän palata löylyihin!

Löylyt ja vilvoittelut seuraavat toisiaan. Karoliinan istuessa ulkona Lauri poimii höyryävät makkarat uunin arinalta pärelautaselle. 
– Ripautapa tuosta ryytiä makkaralle, kehottaa Lauri tarjoten sinappijauhoa savikupista. – Jo muinaiset roomalaiset, oli Hannulla tapa sanoa asiaan kuin asiaan. Käy vielä lämmittelemässä ja peseytymässä, odottelen tässä penkillä  olutta siemaillen. Huikkaa, jos tarvitset selän pesijää.

– Enköhän selviä rutiineista itsekin. Ehkä sitten ensi kerralla, vastaa Karoliina häpeillen.

Saunojat palaavat torpalle kuusten varjojen juovittamaa polkua. Torpan ovi on jäänyt hiukan raolleen. – Taidan polttaa pesällisen uunissa, jotta tarjetaan aamuun. Pelkäsin pahempiakin tuhoja. Jättivät torpan kuitenkin asuttavaan kuntoon, Jalkajousta me tuskin tarvitsemme, mutta olutta hiukan kaipailen. Ajattelin huomenissa käydä Kalliolahdessa Andersia jututtamassa…
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Aamulla Lauri ja Karoliina ovat pikaisen aamiaisen jälkeen lähdössä Kalliolahteen, kun ovelta kuuluu koputus ja Anders astuu sisään.

– Lähdin tarkastamaan, miten täällä voidaan. Nuijamiehet tulivat eilen illansuussa ja tiukkasivat tiedänkö keitä on Haukilahden torpalla. He olivat järveltä huomanneet savua nousevan mäeltä. He arvelivat, että huovit ovat vartiota pitämässä. Uhkasivat hyökätä mökkiin rynnäköllä. Kerroin, että älkää ihmeessä. Siellä on vain serkkuni Lauri Jaakonpoika.

– Pappilan ja kruunun miehiä kuitenkin, taidamme mennä jututtamaan, ehkä rankaisemaankin arviomme mukaan. Pidämme kaikkia vihollisina, jotka eivät ole puolellamme!

– Kerroin, mitä olemme kokeneet huovien ja sotilaiden taholta. Kerroin syksyn kalastusreissusta, naapuri Tobiaksen irtileikatusta päästä, hevosen varastamisesta ja loputtomista kohtuuttomuuksista, joita olemme joutuneet kestämään. Eiköhän nämä riitä osoittamaan keiden puolella olemme.

– Olihan se melko rankka kokemus, kun nuijineen syöksyvät saunaan, jossa olimme rauhallista iltaa viettämässä! Jalkajousesta ja herrainoluesta jouduimme luopumaan. Iltapalammekin söivät. Onneksi henkemme saimme pitää. Kerroin tilanteesta Savilahden pappilassa. Sinne suunnalle he olivat yrittämässä, tänään ja huomenna.
– Nuijamiehet eivät näytä pärjäävän Fincken ja Justenin joukoille. Eilen satakunta nuijamiestä, jotka olivat majoittuneena voutivainaja Lauri Pietarinpojan taloon Remojärvellä, sai surmansa. Sotamiehet tuikkasivat talon tuleen ja ulos pyrkivät surmattiin, loput paloivat talon mukana.  Kolme nuijamiestä otettiin vangiksi, näiden  mukana talon isäntä, voudin poika.
– Taitaa isäntäsi Hannu-papin maine olla ryvettynyt näissä kahinoissa. Tiedetään, että hän on asettunut aidosti ”Kyötikkä” Fincken puolelle. Talonpojat nimittäin ottivat Mäntyharjun Toivolassa kiinni Flemingin lähetin, joka oli viemässä kirjettä Olavinlinnaan. Kun kirjettä näytettiin pappilassa, oli Hannu kieltäytynyt paljastamasta kirjeen sisältöä. Tiedetään hänen myös kertoneen Fincken tiedustelijoille nuijamiesten liikkeistä. Syystä oli siis peloissaan ja pakeni.

– Kenen leipää syöt, sen lauluja laulat! Näinhän se on. Luultavasti monet tilat jaetaan isäntien kaaduttua sotilaille ja talonpojat, keitä nyt on jäljellä, joutuvat muuttamaan salomaille. Ehkä kauaksikin…
– Minä lähdenkin tästä Kalliolahteen. Tien varressa voi seurailla liikennettä Savilahteen päin. Lähipäivät ovat ratkaisevia. Jos kuulen jotakin uutta, tulen kertomaan! huudahtaa Anders peräänsä astuessaan ulos aamuhämärän suojaan.

Lauri mietiskeli Andersin sanoja Hannun kaksinaamaisuudesta. Olihan se niinkin. Tai sitten se vain yritti viimeiseen saakka estää yhteenotot talonpoikien ja sotilaiden välillä. Se ei vain ollut mahdollista. Talonpoikien viha oli virittynyt äärimmilleen. Uhosivat hyökkäyksestä Olavinlinnaan, jopa Viipuriin saakka. Huoveja ja ratsumiehiä odottaisi karmea kohtalo:


…joilla huovia hosuvat,

ryyttäriä rytkyttävät

…veri parskui paidan päälle,

suolet sinkoili sisältä,

ryyttäreistä ryvetetyistä,

huoveista honotetuista. 
– Käväisen katsomassa pajurysää. Josko siellä olisi tuoretta haukea ettei tarvitsisi kuivattua järsiä.

Ohittaessaan lähteen Lauri erottaa etääntyvän Andersin hahmon, joka  kaartaa oikealle kohti Kalliolahtea kadoten rantapuiden taakse. Yön selkeä taivas toi pakkaset, lumi narskuu polulla, puronsuun sulapaikka on hiukan kaventunut, mutta pajurysä mahtuu vielä aukosta. Rysässä tempoilee pari pulskaa ahventa ja neljän vaaksan mittainen hauki. – Eiköhän näillä eväillä sinnitellä huomiseen, tuumaa Lauri ja tarttuu puukkonsa peratakseen kalat veden äärellä.

Aamuyöstä sytytetty tuli on lämmittänyt torpan kiukaan. Uunin hiillokset hehkuvat punaisina. Tuuletettuaan pahimmat savut ulos Karoliina asettaa piimästä ja ohrarouheesta valmistetun massan pannulle ja pannun hiilille.

– Tuoksuupa hyvälle, sanoo Lauri astuessaan sisään. – Uunissa riittänee lämpöä myös parille ahvenelle.

– Taidamme saada oikein juhla-aamiaisen, tiedä sitten, onko siihen kovasti aihetta. Savilahden kirkolla eletään synkkiä aikoja. Täällä korpimaiden keskellä kaikki maailman pahuus tuntuu niin kaukaiselta… Voi tätä ainaista sotaa, tätä jatkuvaa pelkoa huomisesta!  Haluaisin jättää taakseni tämän kaiken, muuttaa pois, jonnekin kauas… tuumii Karoliina kääntäessään ohrarieskaa pannussa.

Sitten on ahventen vuoro. Lauri lisää hiukan voita pannuun ja asettelee ahvenet kypsymään ja ruskistumaan. Ripaus kallisarvoista suolaa kruunaa aterian. 
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Jatkuu...
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