Libyan aavikon historia ja kartoitus
Antiikin aikaan kaikki isot Egyptin keitaat (lukuun ottamatta ehkä Farafraa) olivat asuttuja ja ilmeisesti niissä oli suurempi väestö ja vieljelypinta-ala kuin nykyisin. Nämä keitaat ovat täynnä hajanaisia muistoja antiikin Egyptistä ja kreikkalais-roomalaiselta ajalta. Kuitenkaan ei ole mitään näyttöä siitä, että suorilta karavaanireiteiltä tai Niilin laaksosta poikettiin syvälle autiomaahan.

Keskiajalla, Mahdin kansannousun aikaan Sudanissa, yksi tärkeimmistä kauppareiteistä kulkia Libyan aavikon poikki, alkaen Sudanin Darfurista kulkien monien asumattomien keitaiden kautta Khargan keitaalle ja päättyen Asiutiin Keski-Egyptissä. Tämä reitti ’Darp el Arbain’ (40 päivän reitti) tuli pahamaineiseksi johtuen kaupan kohteesta. Joka vuosi orjakaravaanit, joissa oli jopa 80 000 onnetonta aloittivat 40 päivän marssin ja tavallisesti vähemmän kuin 20 000 saavutti Asiutin joutuakseen sitten Keski-Idän orjamarkkinoille. Kuolleisuus oli huomattavan suuta, mutta nykyään ’Darp el Armain’ -reitti on merkitty kamelin valkoisin luin, harvemmin ihmisen luurangoin.

Napa-alueita lukuun ottamatta Libyan aavikko oli sata vuotta sitten tutkimatonta aluetta. Tutkimusta rajoitti kamelien kestokyky, enintään 300 km juomatta, rajoittaa kulkemisen enintään 150 km päähän tunnetuista vesilähteistä. Vuonna 1873 Gerhard Rohlfs, saksalainen tutkimusmatkailija, tukenaan Egyptin ’khedive’ lähti uhkarohkealle matkalle Dakhlasta Suuren hiekkameren yli kohti Kufraa. Kuitenkin hiekkadyynit osoittautuivat liian vaikeakulkuisiksi raskaasti kuormatuille kameleille ja hänen oli pakko kääntyä pohjoiseen kohdassa, jota kutsutaan ’Regenfeld’iksi täällä kohdatun sadekuuron johdosta. Hän jatkoi hiekkadyynien välissä Siwaan ja myöhemmin Kufraan pohjoisesta ensimmäisenä eurooppalaisena hädintuskin selviten hengissä vihamielisestä vastaanotosta. 1900-luvun alussa englantilainen Harding King teki sarjan tutkimusmatkoja kameleilla Dakhlasta ja Farfrasta käsin, mutta ensimmäiseen maailmansotaan saakka veden puutteen, läpitunkemattoman hiekkameren ja Kufran senussien vihamielisyyden kaikkia muualta tulijoita kohtaan. Harding King (kuten myös Wilkinson noin 80 vuotta aiemmin) on tallentanut kertomuksia kadonneista keitaista kaukana aavikolla, mukaan luettuna kuuluisa ’Zarzura’ –keidas, myyttinen paikka piilotettuine aarteineen. Realistisemmin paikalliset asukkaat ovat puhuneet Wilkinsonille kolmesta viljavasta laaksosta muutaman päivän marssin päässä Dakhlasta ja tähän asti tuntemattomasta Kufran keidasryhmästä. Tarina kertoo myös ’mustista ryöstäjistä’, jotka silloin tällöin hyökkäsivät lännestä ja hävisivät sinne takaisin. Kerran löydettiin hyökkääjien juoma-astioiden varasto, joka tuhottiin. Kun keskiajalla Kufran todettiin olevan totta. oletettiin myös kertomusten paikkojen olevan olemassa. Vuonna 1918 löydettiin kolmen päivämatkan päässä Dakhlasta rikkoutuneiden saviastioiden varasto. Niiden Tobou –merkki osoitti hyökkääjien tulleen Kufrasta.
