Jäämies
Tapasin jäämiehen, herra Ötzin, henkilökohtaisesti vuonna 2001 Bolzanossa, jossa olin pikaisesti käymässä Valcamonican kalliotaidealueelta.  Hän oli tuskin 160 cm pituinen. Kelmeässä valossa hän näytti todentotta siloposkiselta 45-vuotiaaksi. Hän piti vasenta kättään luonnottomassa asennossa. Sen sanottiin johtuneen pitkästä makaamisesta epämukavassa asennossa. Tatuoinnit, joista hän on kuuluisa, erottuivat selvästi tarkastellessani häntä pienen panssarilasin läpi parin metrin etäisyydeltä. Lähemmäksi en päässyt, joten kädenpuristus jäi haaveeksi - hänet oli eristetty pieneen suljettuun kylmään kammioon, jonka olosuhteita pidetään vakiona tarkkojen elektronisten tunnistimien avulla. Ikkunan vieressä videomonitori toistaa loputtomasti jäämiehen löytymistä vuonna 1991 Simlaun jäisiltä rinteiltä Itävallan ja Italian rajamailta. Simlau on osa Ötztalin vuorijonoa Etelä-Tirolissa.

Jäämiestä pidettiin aluksi yhtenä kadonneista vuorikiipeilijöistä, joita seudulla silloin tällöin jäätiköiden sulaessa putkahtaa päivänvaloon. Niinpä muumion irrottaminen maaperästä tehtiin melko varomattomasti, mukana ei ollut arkeologeja. Tutkimukset paljastivat kuitenkin löydön huomattavan vanhaksi ja näin Ötzistä tuli pian maailmankuulu, vuosisadan sensaatio.
Kysymyksiä.
Milloin Ötzi eli? Radiohiilimenetelmä, kehittyneempi AMS.

Radiohiiltä syntyy maan ilmakehässä 9-15 km:n korkeudessa neutronisäteilyn osuessa typpiatomeihin.

Radiohiilimenetelmällä saadut ajoitukset on kuitenkin vielä kalibroitava vastaamaan todellisia vuosia, sillä radioaktiivista hiiltä tuottava kosminen säteily ei ole vakio. Radiohiiltä syntyy myös neutronien törmätessä happiatomeihin. Radiohiilen kertymiseen maanpinnalle vaikuttaa myös ilmastonmuutokset. Niinpä on kehitetty korjaus- ja kalibrointikaavoja esimerkiksi vertaamalla radiohiiliajoitusta mm. puiden vuosirenkaista saatavaan ajoitukseen (0 – 10 000 vuoden taakse).
Zürichin ja Oxfordin AMS-laboratoriot suorittivat ensimmäiset 14C-määritykset yhdestä milligrammasta luuta ja kudosta. Kalibroidut radiohiiliajoitukset osoittavat Ötzin kuolleen 3370 – 3100 BC, eli neoliittisen kauden lopulla ennen pronssikautta, jota elettiin vuosien 2400 ja 800 BC välillä.

Olimme viettäneet viikon Valcamonicassa tutkimassa neoliittisia ja rautakauden aikaisia kalliopiirroksia

