Työsuunnitelma vuodelle 2011: Taustaa
Jään 1.4.2011 eläkkeelle Opetushallituksesta, jossa olen toiminut mm. oppimateriaalien tuottajana, viime vuodet asiantuntijatehtävässä. Käytännössä viimeinen työpäiväni Opetushallituksessa on 16.11.2010, jonka jälkeen olen osa-aikaisella eläkkeellä ja lomalla.

Aikomukseni on hakeutua jatko-opiskelijaksi Helsingin yliopistoon Fysiikanlaitokselle Geofysiikan ja tähtitieteen osastoon. 20 vuoden kokemukseni kalliotaiteen harrastajana ja harrastaja-arkeologina innostaa minua tutkimaan kalliotaiteen ajoitusta luonnontieteellisin menetelmin. Suomen kalliotaidetta on ajoitettu rannansiirtymäkronologiaan perustuen. Se soveltuu melko hyvin kohteisiin, joista on historiallista tietoa vedenpinnan korkeuden vaihteluista järvissä. Fysikaalisiin ja kemiallisiin mittauksiin perustuvaa ajoitusta ei ole tiettävästi Suomessa edes yritetty.
Suomen kalliomaalausten tutkimusta säätelee muinaismuistolaki. Käymieni keskustelujen perusteella (Helena Taskinen, Museovirasto) näytteen otto suoraan kalliomaalauksesta voisi olla mahdollinen tietyin ehdoin. Nykyinen radiohiilimenetelmä (AMS) tarvitsee vain mikrogramman ainetta, josta ajoitus voidaan tehdä – edellyttäen tietysti sen, että orgaanista ainetta (hiiliatomeja) on mukana näytteessä. Eräs varteenotettava suora tutkimusmenetelmä on paleomagneettinen tutkimus.
Suoran näytteenoton lisäksi voidaan käyttää epäsuoria menetelmiä, näytteitä maaperästä tai järvenpohjasedimenteistä kalliomaalausten edestä. Joitakin kalliomaalauksesta irronneita kappaleita on kerätty talteen. Helena Taskisen mukaan tutkimuksen voisi aloittaa näistä. Tällaisia kappaleita on mm. Joutsan Viherinkosken siirtolohkareen maalauksesta ja Mikkelin Verijärven maalauksesta.
Olen perehtynyt kanadalaisen professori Bryan Gordonin tekemiin ajoituksiin, joissa ei kajota itse maalaukseen. Menetelmässä etsitään maalauspaikan edestä maakerroksista se, joka vastaa maalauksen tekoaikaa. Tämä onnistuu ottamalla maaperästä esim. 5 millin välein valokuva ja näyte liimapaperille ja selvittämällä värianalyysin avulla valokuvasta mahdolliset maalihiukkaset. Mikäli kerroksesta löytyy orgaanista ainetta, voidaan AMS-ajoitus tehdä. Professori Gordon on käyttänyt tuloksekkaasti menetelmää eri puolilla maapalloa. Menetelmä on selostettu sivustolla 

http://http-server.carleton.ca/~bgordon/RockArt/rockart_dating_intro1.htm
Olen ollut sähköpostitse yhteydessä professori Gordoniin. Hän on hyvin kiinnostunut menetelmän soveltumisesta Suomen oloihin ja on valmis antamaan teknistä ja menetelmään liittyvää tukea.  Suomen erikoisolosuhteet ovat haasteelliset: hyvin hapan maaperä ja sopivien terassien löytyminen, jossa maalauspaikka olisi ollut maalauksen tekoaikaan kuivalla maalla. Gordonin mukaan menetelmää voisi myös soveltaa järvisedimentteihin, edellyttäen, että paikalla ei olisi ollut voimakasta virtausta, joka olisi vienyt pigmentit mennessään. Joitakin tällaisia kuivanmaan ja rauhallisen veden kohteita on, joissa tutkimusta voisi tehdä.
Professori Lauri Pesonen ehdotti työjärjestykseksi muutaman koeajoituksen tekemistä. Näistä saatavilla tuloksilla voisi sitten varmemmin hakea jatko-opiskeluoikeutta Helsingin yliopiston geofysiikan osastolle.

Työsuunnitelma ja aikataulu vuodelle 2011
17.11.2010 – 31.12.2010

Viherinkosken siirtolohkareesta irronnut pieni kappale. Tarkoitus on yrittää paleomagneettista ajoitusta. Kappaleen irtoamispaikka on selvitetty valokuvien perusteella, joten magneettikentän suunta voidaan määrittää, mikäli näytteessä on riittävästi punamultaa. Magneettikentän mittaus myös Viherinkoskella.
Samasta näytteestä voi myös yrittää AMS-ajoitusta.

Mikkelin Verijärven maalauksesta on irronnut suuria lohkareita, jotka löytyivät sukellustutkimuksissa maalauksen edestä järven pohjasta. Kappaleet olivat nähtävissä Kivikäs-keskuksessa ja ovat nyt säilytettävänä Keski-Suomen maakuntamuseossa. Tavoitteena tehdä AMS-ajoituksia eri kappaleille. Paleomagneettinen ajoituskin voisi olla mahdollista, mikäli voidaan tarkasti määrittää kappaleiden irtoamispaikka. Viisi lohkaretta muodostavat suuremman kokonaisuuden.

Välitulosten esittäminen geofysiikan osaston jatko-opiskelulupaa varten.

Myönteisessä tapauksessa jatketaan

1.1.2011 – 30.4.2011

Mäntyharjun Itkonlahden maalauksen edustalla jäältä tehtävä sedimenttinäytteen otto. Tutkimus Gordonin menetelmällä. Järven pohjasedimenteistä on suurempi todennäköisyys löytää riittävästi AMS-ajoitettavaa orgaanista ainesta ainetta kuin kuivalta maalta. Kairauskaluston kuljettaminen ja näytteenotto vaatii 2-3 henkilön mukanaoloa.
1.5.2011 – 30.9.2011

Gordonin menetelmän soveltamista 5-6:ssa kuivan maan kohteessa. Näytteen ottoon tarvitaan kahden henkilön työryhmä.

1.10.2011 – 31.12.2011
Kohteesta otettujen valokuvien ja näytteiden analysointia. Mahdollisten AMS-ajoitusten teettäminen. Tulosten esittäminen ja jatkotutkimuksista päättäminen
