Kalliotaide näyttää Saharan savannit

Teksti ja kuvat: Erkki Luoma-aho
Missä nyt on kuivinta autiomaata, vaelsivat tuhansia vuosia sitten kirahvit ja karjalaumat ja polskivat jopa krokotiilit. Sahara kuoli, kun ilmasto muuttui, mutta sitä ennen asukkaat kuvasivat vehreän maailmansa luoliin ja kallioihin.
Tämä on toinen matkapäivämme Libyan aavikolla Egyptin lounaiskolkassa. Gilf Kebir-vuoristo, joka erottui vielä hetki sitten oikealla, on jo jäänyt horisontin taa. Maaliskuinen aurinko saa hiekan hehkumaan ja loihtii eteemme kangastuksia merestä ja sen saarista, jotka muuttavat alati muotoaan paljastuen lähemmäksi tultuamme kukkuloiksi. 
Lähestymme yksinäistä basalttivuorta, joka pistää esiin hiekkamerestä. 

Emme tulleet tänne sattumalta, vaan GPS:n opastamana. Matkamme johtaja, unkarilainen András Zboray, oli kuullut ystävänsä maltalaisen Mark Bordan neljä kuukautta aikaisemmin tekemästä luolalöydöstä, joka kantaa nyt nimeä CC21 (CC = Calyton’s craters).

Libyan aavikko, jota egyptiläiset kutsuvat Länsiaavikoksi, oli vielä 1900-luvun alussa viimeisiä maapallon tutkimattomista alueista. Vasta kehittyneiden moottoriajoneuvojen myötä kiinnostus alueeseen heräsi, ja nyt meistä on tullut osa tätä kiinnostuksen aaltoa. Etsimme täältä merkkejä Saharan vehreämmästä kaudesta.
Innostustamme lisää se, että olemme kenties vuosituhansien jälkeen vasta toinen ryhmä, joka on käynyt juuri tällä paikalla.

Karjaa katon täydeltä
Kiipeämme parikymmentä metriä tasangon pinnasta olevalle pienen luolan suulle. Arkeologit kutsuvat tällaista kalliosyvennystä puoliluolaksi (engl. shelter). 
Tuuli on kinostanut hiekkaa luolaan, joka on mitoiltaan vaatimaton, noin viisi metriä leveä, kolme metriä syvä ja 1–3 metriä korkea. Punaisella, violetilla, oranssinkeltaisella ja valkoisella värillä maalatut kuvat peittävät luolan katon. 
Näkymä mykistää ryhmämme: Kuvattuna on nautoja ja ihmisiä, kaikki maalattuna huolellisesti epätasaiselle pinnalle. Kuvat esittävät karjapaimenia vitsoineen karjan parissa. Ihmisiä myös arkisissa askareissa majassaan, jossa lepattaa keltaisena tulenliekki. Ihmiset ovat tummia, ja jokaisella on kasvoillaan eläinnaamiot, joissa on silmien kohdalle maalattu valkoiset pisteet. Tiedämme, että samanlaisia kuvia tavataan muualtakin Saharasta, muun muassa Tibestistä, täältä tuhat kilometriä länteen.
Dokumentointivälineenä käytämme kameraa, tietysti ilman salamaa. Skorpioneja ja sarvikyitä ei auta pelätä, sillä kuvia saadaksemme on asetuttava luolaan selälleen. Yritämme olla tekemättä uusia jälkiä hiekkaan, joten kuvaamme kohteita vinosti. 
Savannilla virtasi jokia
Vuoren juurelta löydämme runsaasti kivityökaluja, jotka kertovat elämästä seudulla. Yritän kuvitella mielessäni, millaiselta paikka on näyttänyt menneinä aikoina. Laaja savanni, josta kohoaa yksittäisiä vuorenhuippuja. 
Muinaiset kosteammat kaudet ovat hahmottuneet, kun maapallon ilmastohistoriaa on vähitellen pystytty avaamaan. Merisedimenttejä tutkimalla on havaittu, että maapallon lämpimät ja kylmät kaudet jäätiköitymisineen tulevat ja menevät syklisesti. Tämän selittänevät Milankovićin jaksot eli maapallon kiertoradan ja asennon vähittäiset muutokset, jotka vaikuttavat eri leveysasteille eri vuodenaikoina tulevaan auringonsäteilyn määrään.

Saharan sedimentit paljastavat puolestaan järvi- ja jokisysteemin, joka täällä on ollut menneinä aikoina.
Lisäksi ihmiset ovat jättäneet näihin kallioihin merkkejä elämästään vehreällä kaudella, ja ensimmäisenä juuri kalliotaide johti tutkijat Saharan savannien jäljille.
Egypti sai potkua täältä
Saharan monsuunisateet alkoivat noin 10 500 vuotta sitten. Edullisten olojen houkuttamat keräilijä-metsästäjät uursivat kallioihin kuvia suurista saaliseläimistä. Toisenlainenkin elämäntapa ilmaantui: karjan kesyttämisestä kivikauden loppuvaiheessa on näyttöä Nabta Playan ja Kiseiban alueelta, satakunta kilometriä Assuanista lounaaseen.

Nautoja myös haudattiin, ja suurista kivenjärkäleistä koottiin megaliittisia rakennelmia. Lehmähaudat kertovat karjan palvonnasta yhdyskunnassa, joka oli sosiaalisesti monimutkaisempi kuin esimerkiksi silloinen Niilin laakson kulttuuri. 
Voi ajatella, että muinais-Egyptin suuren kulttuurinkin juuret ovat täällä. Egyptiläisten pitkäaikainen kanssakäyminen aavikon paimentolaisten kanssa nimittäin johti Ylä-Niilillä ensimmäiseen sosiaalisesti kehittyneeseen yhteiskuntaan, Badarin kulttuuriin, joka sekin harjoitti nautojen seremoniallisia hautauksia. Karjanpidosta tuli yhä tärkeämpi osa Niilin laakson taloutta ja maanviljelystä. Hathor, lehmäjumalatar, on vanhimpia Egyptissä palvotuista jumalista.
Noin 5 000 vuotta sitten ilmasto oli taas muuttunut ja Sahara alkoi olla liian kuiva kasveille, eläimille ja ihmisille. Vähitellen muistokin Saharan kulta-ajasta unohtui, ja meidän päiviimme asti oppikirjat ovat kertoneet vain Niilin laakson loistosta faraoineen ja pyramideineen. Kalliotaidelöytöjen ansiosta voimme nykyisin kuitenkin omin silmin todistaa, miten paljon laajemmalle ja muinaisemmaksi alueen kukoistus ulottui.
Erkki Luoma-aho on pitkään opettajana ja opetusmateriaalien tuottajana toiminut kalliotaiteen harrastaja ja luonnonvalokuvaaja. Hän on tehnyt neljä kuvausmatkaa Saharaan: Libyan aavikolle Egyptiin 2008, Messak Settafetiin ja Acacusiin Libyaan 2008, Tassili N'Ajjeriin Algeriaan 2009 ja Hammamatiin Egyptiin 2009
